สรุปการศึกษาดูงานสำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ มหาวิทยาลัยราชภัฏนครปฐม
และหอสมุดมหาวิทยาลัยศิลปากร  วิทยาเขตพระราชวังสนามจันทร์
วันที่ 24  กุมภาพันธ์ 2555
โดย บุคลากรศูนย์วิทยบริการและหอสมุด มหาวิทยาลัยคริสเตียน
**********************************************
สำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ  มหาวิทยาลัยราชภัฏนครปฐม

พื้นที่ให้บริการประกอบด้วย  3 อาคาร อาคารที่ 1 คืออาคารบรรณราชนครินทร์ (7 ชั้น) เชื่อมต่อกับอาคาร 2 (5 ชั้น)  ในแต่ละชั้นให้บริการที่แตกต่างกันไปเพื่อตอบสนองต่อความต้องการของผู้ใช้บริการ  ดังนี้
*  ชั้น 1 ให้บริการมุมอ่านหนังสือพิมพ์  มุมหนังสือใหม่   นิทรรศการ  บริการตอบคำถามและช่วยการค้นคว้า บริการรับฝากของและเป็นสำนักงานผู้อำนวยการ  
จุดเด่น - มีจำนวนหนังสือพิมพ์ให้บริการจำนวน 34 ชื่อเรื่อง  ทั้งหนังสือพิมพ์ภาษาไทย  ภาษาอังกฤษ  ภาษาจีน  และหนังสือพิมพ์ท้องถิ่น   จัดมุมบริการตอบคำถามโดยเฉพาะมีเจ้าหน้าที่ให้บริการ  พื้นที่จัดนิทรรศการเหมาะสม  
* ชั้น 2   บริการวารสาร หนังสือพิมพ์  จุลสาร กฤตภาค และกฤตภาคออนไลน์ 
จุดเด่น – วารสารมีความหลากหลาย ตอบสนองทุกความสนใจของผู้ใช้บริการ
* ชั้น 3  บริการยืม-คืนหนังสือ   หนังสือภาษาไทย หมวด 000-200  มุมความรู้ตลาดทุนในสถาบันการศึกษา  บริการถ่ายเอกสาร
จุดเด่น -  อาคารทั้ง 7 ชั้น มีจุดให้บริการยืม-คืนหนังสือ ที่เดียวเท่านั้น ระบบการให้บริการรวดเร็ว มีการจัดแสดงของรางวัลสำหรับนักอ่านที่ร่วมกิจกรรมกับห้องสมุด  หลังจากคืนหนังสือเสร็จแล้วมุมพักหนังสือตามหมวดหมู่ซึ่งง่ายต่อการเก็บขึ้นชั้นให้บริการ  การให้บริการถ่ายเอกสารมีห้องเป็นสัดส่วนไม่ส่งเสียงดังรบกวน 
* ชั้น 4 บริการตอบคำถามและช่วยการค้นคว้า  หนังสือภาษาไทย หมวด 400-500  หนังสืออ้างอิง  บริการฐานข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์  หนังสือภาษาไทย หมวด 600-900  มุมพยาบาลศาสตร์
จุดเด่น – มีการจัดมุมหนังสือเฉพาะสำหรับสาขานิติศาสตร์ และพยาบาลศาสตร์ ซึ่งง่ายต่อการค้นคว้าของผู้ใช้บริการ
* ชั้น 5  ห้องศาสนา  วิทยานิพนธ์  งานวิจัย  นวนิยาย  เรื่องสั้น  ห้องประชุมและห้องอบรม
* ชั้น 6 บริการโสตทัศนวัสดุ  ห้องชมโทรทัศน์  ห้องมินิเธียเตอร์ / คาราโอเกะ
จุดเด่น –  จำนวนโสตทัศนวัสดุมีจำนวนมากและหลายหลายประเภท  ห้องบริการมินิเธียเตอร์/           คาราโอเกะ เป็นบริการที่มีผู้ใช้บริการจำนวนมาก
* ชั้น 7 ห้องจดหมายเหตุมหาวิทยาลัย ฯ 
** ในทุกชั้นที่จัดให้บริการจะมีมุมจัดแสดงหนังสือใหม่ ซึ่งเป็นการส่งเสริมการอ่านที่ดีมาก   หนังสือที่ให้บริการจะเสริมปกหนาก่อนทุกเล่มทำให้คงทนต่อการใช้งานแต่ต้องใช้ระยะเวลาในการจัดเตรียม   หนังสือที่ซ่อมแซมมีจำนวนมากเจ้าหน้าที่ให้บริการมีจำนวนน้อย  ซึ่งบางครั้งต้องนำกลับไปทำนอกเวลาปฏิบัติงาน  จำนวนผู้ใช้บริการประมาณ 1,500 คน/วัน
อาคาร 3  ให้บริการเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ประกอบด้วยหน่วยพัฒนาเว็บไซต์  หน่วยพัฒนาสื่อเรียนรู้อิเล็กทรอนิกส์  หน่วยพัฒนาระบบเครือข่าย  และหน่วยบริการเทคโนโลยีสารสนเทศ  ศูนย์การเรียนรู้ด้วยตนเอง  บริการอินเตอร์เน็ต  
จุดเด่น – มีคอมพิวเตอร์ให้บริการประมาณ 100 เครื่อง ในขณะที่เข้าเยี่ยมชมมีผู้ใช้บริการเต็มทุกเครื่อง มีคอมพิวเตอร์ซึ่งจัดไว้ให้บริการ Print โดยเฉพาะ จำนวน  5 เครื่อง  ค่าบริการแผ่นละ 2 บาท
** การให้บริการของสำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ  มหาวิทยาลัยราชภัฏนครปฐม เป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้ที่มีชีวิต มีมาตรฐานการทำงานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร จัดการบริการสนับสนุนส่งเสริมการเรียนการสอนและการวิจัยอย่างมีประสิทธิภาพ  พัฒนาและส่งเสริมการเป็นสังคมแห่งการเรียนรู้ตลอดชีวิตและให้ความร่วมมือกับเครือข่ายในการพัฒนาห้องสมุดสถาบันอุดมศึกษา  มีการพัฒนาบุคลากรอยู่เสมอทั้งภายในและภายนอกประเทศ เพื่อสร้างเสริมความรู้และทักษะเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน  

หอสมุดพระราชวังสนามจันทร์ สำนักหอสมุดกลาง มหาวิทยาลัยศิลปากร 

    ก่อตั้งเมื่อ พ.ศ.2511  พื้นที่ให้บริการมีสองอาคาร คือ อาคารหอสมุดพระราชวังสนามจันทร์ และ อาคารหม่อมหลวงปิ่น มาลากุล ทั้งสองอาคารมีทางเชื่อมติดต่อกันที่ชั้น 2  
การให้บริการ

* ชั้นที่ 1 บริการยืม- คืนหนังสือ บริการหนังสือพิมพ์  บริการโทรทัศน์ผ่านดาวเทียม  ศูนย์นิทรรศการ  หนังสือหายาก  หนังสือที่ได้รับรางวัล  บริการรับฝากของ

จุดเด่น – ระบบการยืม-คืนหนังสือรวดเร็ว เจ้าหน้าที่มีความชำนาญยิ้มแย้มแจ่มใส มีระบบออกใบแทนใบเสร็จค่าปรับหนังสือ  การจัดนิทรรศการดูทันสมัยเรียบร้อยและเนื้อหาสาระครบถ้วน

* ชั้น 2  บริการฐานข้อมูล  บริการตอบคำถามและช่วยการค้นคว้า  บริการยืม/ถ่ายเอกสารระหว่างห้องสมุดและระหว่างวิทยาเขต  วิทยานิพนธ์ระดับปริญญาโท-เอก  บริการถ่ายเอกสาร

จุดเด่น – มีจำนวนฐานข้อมูลออนไลน์หลากหลายให้ผู้ใช้บริการเลือกค้นคว้า   บริการถ่ายเอกสารครบวงจร มีบริการเย็บ-เข้าเล่ม บริการด้วย

* ชั้น 3  อาคารหอสมุด- หนังสือสาขามนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ (ภาษาไทย)  หนังสือเยาวชน    สารนิพนธ์ระดับปริญญาตรี  ห้องโลกของหนู

          อาคารหม่อมหลวงปิ่น- วารสารวิชาการฉบับปัจจุบัน  วารสารวิชาการเย็บเล่ม   นิตยสาร/วารสารฉบับล่วงเวลา  จุลสาร  ราชกิจจานุเบกษา


จุดเด่น –  การจัดชั้นหนังสือเป็นระเบียบเรียบร้อย  วารสารหลากหลายสาขาและมีจำนวนมากให้เลือกอ่าน การจัดเก็บหนังสือพิมพ์เก่าดีมากสะดวกต่อการค้นหา

* ชั้น 4  อาคารหอสมุด- หนังสือสาขามนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ (ภาษาอังกฤษ)  หนังสือภาษาจีน ญี่ปุ่น เกาหลี ฝรั่งเศสและเยอรมัน  นวนิยาย  ศูนย์ข้อมูลฝรั่งเศส-ไทยศึกษา
                    อาคารหม่อมหลวงปิ่น – บริการโสตทัศน์ฯ บริการห้องบันทึกเสียง  บริการห้องดูหนัง/ฟังเพลง  ห้องอนุสรณ์ศาสตราจารย์หม่อมหลวงปิ่น  มาลากุล

จุดเด่น –หนังสือมีหลายภาษาตอบสนองผู้ใช้บริการที่ต้องการค้นคว้า  โสตทัศน์ฯมีจำนวนมาก หลากหลายทั้งประเภทวิชาการและบันเทิงให้บริการแก่ผู้ใช้
**  ผู้อำนวยการหอสมุดบรรยายการบริหารงานและการให้บริการประเภทต่าง ๆ  จำนวนโครงการ
ของหอสมุดมีมากถึง 33  โครงการ แสดงถึงวิสัยทัศน์และการพัฒนาอย่างต่อเนื่องของผู้บริหาร การเปิดให้บริการมีคำจำกัดความว่า “เวลาไม่ใช่ขีดจำกัด” เนื่องจากเปิดให้บริการ 24 ชั่วโมง ในช่วงสอบและระหว่างสอบ 1 เดือน โดยมีการจัดเวรเจ้าหน้าที่หมุนเวียนให้บริการ จำนวนบุคลากรน้อยแต่การบริหารจัดการเป็นระบบ เนื่องจากมีการแบ่งหน้าที่ความรับผิดชอบอย่างชัดเจน ส่วนใดขาดสามารถปฏิบัติแทน
กันได้  
หลักในการปฏิบัติงานด้านประกันคุณภาพ คือ 

การทำงานเป็นระบบ PDCA  มีคณะกรรมการประกันคุณภาพ  และให้ความรู้แก่บุคลากรอย่างสม่ำเสมอ
มีแผนการปฏิบัติงานตามนโยบายอย่างชัดเจน  
**  การศึกษาดูงาน ณ สำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ  มหาวิทยาลัยราชภัฏนครปฐม และ
หอสมุดพระราชวังสนามจันทร์ สำนักหอสมุดกลาง มหาวิทยาลัยศิลปากร ในครั้งนี้บุคลากรของศูนย์ ฯ ได้รับแนวคิด ตลอดจนรูปแบบกิจกรรม /โครงการ เพื่อไปปรับปรุงพัฒนางานบริการด้านต่าง ๆ  ของศูนย์วิทยบริการและหอสมุด มหาวิทยาลัยคริสเตียนให้ดียิ่งขึ้นต่อไป

